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Вступ. Ботулотоксин здавна відомий як одна з найбільш отруйних  

речовин, що призвела до трагічної смерті сотень тисяч людей. Уперше симптоми, 

викликані цією отрутою, були описані у ⅩⅤⅢ внаслідок масового отруєння 

ковбасою в Німеччині (Kreyden O.P. et al., 2000). Тоді ж було зроблено 

припущення, що токсин блокує передачу сигналів у нервовій системі та 

запропоновано використання малих доз у лікуванні ревматичної хореї.  Пройшло 

два століття, перш ніж токсин почали застосовувати як лікарський засіб. У 

сучасному світі ботулінотерапія  набула популярності у різних сферах 

медицини – офтальмологія, неврологія, косметологія та інші. Процедура 

зарекомендувала себе як безпечний та ефективний метод, що зумовило її 

використання лікарями багатьох спеціальностей. 

Мета дослідження. Дослідити етапи використання ботулотоксину та 

спектр його призначення у сучасній медицині.  

Матеріали та методи. Проведено інформаційний пошук, аналіз та 

узагальнення наукової літератури щодо механізму впливу ботулотоксину на 

організм людини та сучасні показання до його призначення на платформах 

PubMed, Google Scholar, Cochrane Library. Проаналізовано державні та 

міжнародні протоколи, рекомендації, настанови щодо призначення 

ботулотоксина.  

Результати та їх обговорення. Боткулотоксин – це нейротоксин, що 

виробляється бактерією Clostridium botulinum, є причиною захворюваності на 

ботулізм. Бактерії Clostridium botulinum продукують сімь разних серотипів 

токсину: А, В, С, D, E, F та G, які схожі по будові та токсикологічної активності. 

Найбільш частою причиною захворюваності у людини є збудники типів А, В і Е, 

але найбільш загрозливим є тип А. Основний механізм дії ботулінічного токсину 

типу А (БТА) полягає в блокуванні транспортного білка SNAP 25, що призводить 

до пригнічення холінергічної передачі за рахунок вивільнення ацетилхоліну в 

нейром’язовому синапсі. Початкова невелика кількість токсину діє спочатку на 

найближчі до місця всмоктування нервово-м'язові синапси, блокуючи виділення 

ацетилхоліну, зв'язуючи той медіатор, який проник все ж таки в синаптичну 

щілину, збільшується активність ацетилхолінестерази. Але, крім блоку 

виділення медіатора, токсин знижує чутливість активних зон до Ca2+, що також 

позначається на передачі нервових імпульсів. Таким чином, порушується 

передача імпульсу з нервового волокна на м'язове, що призводить до 

прогресуючих низхідних парезів і паралічів, відбувається пошкодження 

вегетативних нервових гангліїв ШКТ – пригнічується функція парасимпатичної 

нервової системи при підвищенні активності симпатичної (Маргарян К.С. та ін., 

2023; Цуркаленко О.С. та ін., 2021; Шлепак І.П. та ін., 2015). 
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Уперше ботулотоксин у терапевтичній практиці був використаний 

офтальмологами для лікування блефароспазму. Лікарські засоби, які містили 

мікродози токсину, призводили до порушення нервової провідності та усунення 

спазму. У 1989 році Управління з продовольства і медикаментів США схвалило 

використання БТА проти блефароспазму. Лікування має високу ефективність та 

не потребує повторного призначення препарату (Choudhury S. et al., 2021; 

Wan M.J. et al., 2021). У тому ж році токсин був схвалений для зменшення 

проявів страбізму. Однак, через необхідність повторних ін’єкцій, наразі препарат 

застосовується лише для тимчасового лікування (Bort-Marti A.R. et al, 2023).  

Після успіху в офтальмології, БТА почали застосовувати також для 

лікування інших груп м’язів. Він був визнаний ефективним при цервікальній 

дистонії. Ін’єкції мікродоз токсину послаблюють мимовільну м'язову активність 

і покращують координацію рухів шиї. Недоліком такого лікування є можливе 

виникнення імунної резистентності. Для збереження чутливості  до токсину при 

повторному застосуванні та для мінімізації дифузії в незадіяні м’язи, препарат 

вводять з тривалими інтервалами між ними. Окрім цього, ботулотоксин 

використовується для зменшення вираженості неконтрольованих м’язових 

скорочень і розслабленні хронічно скорочених м’язів при спастичній кривошиї, 

дистонії кінцівок, тазовому болю та болю в суглобах (Цуркаленко О.С. та ін., 

2021; Dressler D., 2021; Cooper L., 2017).  

Хронічна мігрень є ще одним показанням до застосування ботулотоксину 

(Horvat D.E. et al., 2023; Becker W.J., 2020). Препарат поглинається больовими 

рецепторами в м’язових нервах, після чого відбувається дезактивація та 

блокування больових сигналів, які надсилаються нервовими закінченнями до 

головного мозку. Основними ділянками виконання ін’єкцій є м’язи голови 

(лобний, скроневий, потиличний) та шиї. Лікування добре сприймається 

пацієнтами, і є альтернативою для тих, які погано реагують на пероральні 

препарати для лікування мігрені (Kępczynska K., Domitrz I., 2022).  

Однак, найбільшу відомість БТА набув, коли його почали використовувати 

у косметології. Уперше косметологічні ефекти БТА були помічені лікарями-

офтальмологами: при лікуванні блефароспазму пацієнти відмічали 

розгладжування зморшок навколо очей. Наступним кроком стало використання 

препаратів БТА для зменшення вираженості глабелярних ліній. На сьогодні, 

ботулінотерапія – одна з найпопулярніших косметичних процедур в усьому світі 

з різноманітним застосуванням, спектр показань якої охоплює різноманітні 

зморшки на шкірі («гусячі лапки», носогубні складки тощо), підтяжку лиця та 

шиї («підтяжка Нефертіті») та інші дефекти зовнішності, пов’язані з порушенням 

м’язової передачі (Sung Ok Hongб 2023; Phan K. et al., 2022; Kattimani V. et al., 

2019). За період використання препаратів БТА в естетичній медицині з’явилися 

новітні наукові дані щодо впливу білкової молекули БТА на медіатори 

нейрогенного запалення, активність фібробластів та мастоцитів, стимуляцію 

ангіогенезу, зміну ліпідного складу себуму, інтенсивності виділення шкірного 

сала. Це дозволило розглянути введення БТА у комплексному лікуванні 

дерматозів шкіри обличчя, порушеннях мікроциркуляції при синдромі Рейно, 
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розладах роботи сально-волосяного фолікулу, атопічному дерматиті, псоріазі, 

вогнищевій та дифузній алопеції (Hanna E. et al., 2021; Martina E. et al., 2021) 

Переймаючись питаннями, як враховувати тип мімічної активності, вікові 

та статеві особливості, тривалість міжін'єкційних інтервалів та необхідність 

повторної корекції при використанні БТА в косметології та при лікуванні певних 

захворювань національна група експертів у галузі дерматології, косметології 

(пластичної хірургії, лицевої пластичної хірургії і окулопластичної хірургії) у 

серпні 2020 року об'єдналася для створення «Українського Національного 

Консенсусу із застосування Інкоботулотоксину А в естетичній медицині за 

розширеними показаннями». Документ містить рекомендації щодо ефективного 

й безпечного використання певних підходів до дозування препаратів БТА, 

анатомічні орієнтири при on-label і off-label призначеннях, враховуючи тип 

мімічної активності, вік і стать пацієнтів. Також, детально розібрана глибина 

ін'єкцій, надано рекомендації щодо запобігання можливих побічних реакцій та 

ускладнень (Аверина В. та ін., 2020) 

Сьогодні, на ринку України для ботулінотерапії зареєстровані три 

препарати ботулінічного токсину типу А: онаботулотоксин А (ONA, 

Ботокс®/Vistabel®, Allergan Inc., Ірвайн, Каліфорнія, США), абоботулотоксин А 

(ABO, Диспорт®/Azzalure®, Ipsen, Париж, Франція) та Інкоботулотоксин А 

(SNCO, Ксеомін/Xeomin®/Bocouture®, Merz Pharmaceuticals GmbH, Франкфурт-

на-Майні, Німеччина). Усі препарати мають однаковий механізм дії, відмінності 

між ними обумовлені методами очищення, вмістом допоміжних речовин в їх 

основному складі і патентованими виробничими процесами 

(https://compendium.com.ua/uk/atc/m03ax01/). Препарати БТА мають 

сприятливий профіль безпеки – побічні ефекти бувають легкими та проходять 

самостійно, зазвичай протягом 2-х тижнів. До найбільш поширених небажаних 

явищ належать біль в місці ін'єкції, набряк та головний біль, проте вони зазвичай 

носять легкий тимчасовий характер. 

Висновки.  

1. Дослідження останніх років принципово змінили погляд на 

ботулотоксин як причину важкого захворювання до практичного, як на 

лікарський засіб, що використовується для лікування великої кількості 

захворювань та косметичних дефектів. 

2. Лікарські засоби на основі ботулотоксину впливають на широкий спектр 

фізіологічних функцій – від пригнічення м’язового скорочення і полегшення 

болю до впливу на медіатори запалення і ангіогенез.  

Ключові слова: ботулотоксин, страбізм, блефароспазм, цервікальна 

дистонія, хронічна мігрень, шкірні хвороби, косметологія. 
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